
Correction du baccalauréat ST2S métropole de juin 2009

Exercice 1

1. (a) Il a reçu 50+50 = 100 flacons de 50 ml sur un total de 50+140+160+100+50+80+120+100 = 800

flacons soit une proportion de
100

800
= 0, 125 = 12, 5%.

Il a reçu 12, 5% de flacons de 50 ml dans sa commande.

(b) Pour obtenir le prix TTC, il y a une évolution de la TVA à partir du prix HT. On sait que cela
correspond donc au coefficient multiplicatif 1 + TVA, ainsi :

prix HT× (1 + TVA) = prix TTC
prix HT(1 + 19, 6%) = 526
prix HT(1 + 0, 196) = 526
prix HT(1, 196) = 526
prix HT = 526

1,196

prix HT ≈ 439, 80

Le prix HT de cette commande, arrondi au centime, est de 439,80e .

2. (a) Il faut entrer dans la cellule F4 la formule : =SOMME(B4 :E4) ou bien =B4+C4+D4+E4 .

(b) En recopiant la formule vers la droite, les lettres vont se décaler. Or on veut à chaque fois diviser
par la case F4 (qui correspond au nombre total de flacons en verre). On ne veut donc pas que le F

bouge, ainsi il va falloir lui rajouter un dollar et entrer la formule =B4*100/$F4 .

3. Puisque nous sommes dans un cas d’équiprobabilité, nous savons que la probabilité d’un évènement est

donnée par la formule
nombre de cas favorables

nombre de cas au total
.

(a) Il y a 50 + 140 + 160 + 100 = 450 flacons en verre.

P (A) =
nombre de flacons en verre

nombre de flacons au total
=

450

800
= 0, 5625 ≈ 0, 56 .

Il y a 50 + 140 + 50 + 80 = 320 flacons de moins de 200 ml.

P (B) =
nombre de flacons de volume inférieur à 200 ml

nombre de flacons au total
=

320

800
= 0, 4 (qui est également la valeur

arrondie au centième).

(b) A ∩B = � le flacon est en verre et a un volume inférieur à 200 ml �.

Pour compter le nombre de cas favorables, on lit dans le tableau : il y a 50 flacons en verre de 50 ml

et 140 de 125 ml, les autres sont trop volumineux. Ainsi P (A ∩B) =
190

800
= 0, 2375 ≈ 0, 24 .

(c) On nous demande PA(B). Au vu des calculs des questions précédentes, on peut utiliser la formule

PA(B) =
P (A ∩B)

P (A)
=

190

800

450

800

=
190

800
×

800

450
=

190

450
≈ 0, 42 .

De même PB(A) =
P (B ∩A)

P (B)
=

190

800

320

800

=
190

800
×

800

320
=

190

320
≈ 0, 59 .

Exercice 2

1. Nuage de points : voir ci-après.

2. (a) G

(

6 + 10 + 14 + 18 + 22 + 26 + 30 + 34

8
;
2 + 7 + 16 + 25 + 33 + 37 + 40 + 44

8

)

= (20 ; 25, 5) .

(b) L’énoncé nous donne le coefficient directeur de D qui a donc une équation de la forme y = 1, 6x+ b.

On sait que G ∈ D, donc les coordonnées de G vérifient l’équation de D. Ainsi :

yG = 1, 6× xG + b

25, 5 = 1, 6× 20 + b

25, 5 = 32 + b

−6, 5 = b

On remplace par les valeurs

On effectue le calcul

On soustrait 32 de chaque côté

Une équation de D est donc y = 1, 6x − 6, 5 .



(c) Afin de tracer la droite, on a besoin de deux points. On a déjà le point G, il suffit de trouver un
autre point puis de tracer. On peut le faire par exemple en prenant le point correspondant à x = 10 :
on trouve alors y = 1, 6 × 10− 6, 5 = 9, 5. Donc (10; 9, 5) ∈ D, puis on relie. Voir le graphique.

3. En admettant que la droite D réalise un ajustement affine du nuage de points et que cet ajustement est
valable au delà de 34e semaine, on obtient :

– pour 37 semaines : 1, 6 × 37− 6, 5 = 52, 7
– pour 39 semaines : 1, 6 × 39− 6, 5 = 55, 9

Si le bébé nâıt à terme, sa taille t en cm vérifie donc 52, 7 ≤ t ≤ 55, 9
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Exercice 3

Partie A

1. Lorsque le technicien commence les mesures (t = 0), on lit que la concentration en nitrates est de

6 mg.L-1

2. La concentration en nitrates est maximale au bout de 2h . Cette concentration maximale est de 54 mg.L-1 .

3. A l’instant où l’averse s’abat sur la région, la concentration en nitrates est égale à 6 mg.L-1. Cette
concentration augmente pendant 2h, pour arriver à 54mg.L-1. Ensuite, elle diminue pendant 9h pour
arriver à 16 mg.L-1.

4. On trace graphiquement une droite parallèle à l’axe des abscisses (horizontale) à la hauteur 50 mg.L-1.
Cette droite coupe la courbe en deux points, d’abscisses environ 1,25 et 2,25 (soit 1h15 et 2h15). Ainsi,

la concentration en nitrate dépasse la norme autorisée sur la période ]1,25h ; 2,25h[ (pendant 1h).

Partie B

1. Pour calculer f(2), on remplace t par 2 dans l’expression de f(t).

On obtient f(2) =
88

1, 52
+ 15 =

88

2, 25
+ 15 ≈ 54, 11 .

2. Tableau de valeurs :

t 2 2,1 2,2 2,3 2,4 2,5

f(t) 54,11 52,56 51,06 49,63 48,26 46,93

3. Graphiquement, on sait que lorsque f est croissante sa dérivée est positive, et losque f est décroissante
sa dérivée est négative.

Ainsi f ′ est négative sur [2,1 ; 11] .

4. (a) La résolution de l’inéquation f(t) ≤ 50 permet de savoir quand la concentration en nitrate ne dépasse
pas la norme autorisée (Cf. question A)4)).

(b) Résolvons l’inéquation dans l’intervalle [2 ; 11] :

1, 5t ≥
88

35

log(1, 5t) ≥ log

(

88

35

)

t× log(1, 5) ≥ log

(

88

35

)

t ≥
log(88

35
)

log(1, 5)

On ”passe au logarithme” de chaque côté

log(ax) = x× log(a)

÷log(1, 5)

Dans la division log(1, 5) est un nombre positif donc on ne change pas le sens de l’inégalité.

Ainsi l’ensemble des solutions est

[

log(88
35
)

log(1, 5)
; 11

]

.

Remarque : Si l’on veut interpréter en heures / minutes :
log(88

35
)

log(1, 5)
≈ 2, 27.

2, 27h= 2h+0, 27h= 2h+0, 27 × 60min= 2h16min.

Ainsi l’eau sera potable entre 2h16 et 11h après le début des mesures.



ANNEXE à rendre avec la copie
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